

146名专业戒毒警察下沉98个社区戒毒社区康复工作指导站

从心出发 照亮迷途者回归路

■记者 李倩

在国际禁毒日即将到来之际，记者从市戒毒局获悉，目前，该局已向全市16个区98个社区戒毒社区康复工作指导站(以下简称“社戒社康指导站”)派驻专业戒毒警察146名。戒毒警察深入社区，对离开戒毒所的人员开展后续照管工作，为他们制定个性化帮扶方案，从心理调适到职业技能培训，从家庭关系修复到社会资源链接，全方位帮助他们摆脱贫毒阴影。

“社区有个快递驿站正在招合伙人，你要不要试试？”在东丽区军粮城街社戒社康指导站，板桥戒毒所派驻警察孟祥宇递给林阳(化名)一张名片。林阳大学毕

业后，跟同学开了家电脑维修店，一次在客户的“邀请”下，沾染上了毒品。从戒毒所出来后，林阳找工作屡屡碰壁，正当他茫然无措时，派驻警察孟祥宇伸出了援助之手。孟祥宇联合社工，为林阳找到参与物流管理培训的机会，还带着他一点点熟悉业务。当他因为送错包裹而自我怀疑时，孟祥宇又发来鼓励的信息：“连毒瘾都能戒掉，这点委屈算什么？”此后，林阳每天凌晨5点就到驿站整理包裹，手绘20多张“投递地图”，自费购买便携式快递秤……后来，他用积蓄盘下了整个驿站，成了“小林老板”。

“他的警服全湿透了，却先把毛巾盖在我爸爸头上。”在河北区月牙河街社戒社康指导站里，杨丽(化名)感动地说。原来，杨丽离开戒毒所后，一直不愿配合民警的关心

和教育。直到一个雨夜，杨丽父亲突发高血压晕倒，双口戒毒所派驻警察刘毅冒雨将老人背到医院急诊室。杨丽流下了感动的泪水，开始主动接受心理辅导。随后，在民警的帮助下，她找到了一份家电销售的工作，有了稳定的收入。现在，杨丽手机云端的相册里也多了今年春节的全家福，父母的脸上都挂着欣慰的笑容……

干警下沉街镇，力量充实基层。近年来，市戒毒局全面深化戒毒职能社会化延伸，全链条参与社会基层治理，组织派驻警察加入“街镇综合治理网格群”，常态化做好吸毒人员派出所衔接，协助开展尿检、毛发采集、毒品犯罪打击，提供心理咨询、技能培训、就业指导及涉毒困难家庭帮扶等服务，从点滴细节入手，给予持续的关心和指导，助力其重建生活信心。

北辰区普东街邻里艺术节火热启幕

乐享“烟火气” 拉近邻里距离

■记者 何欣 文/摄

6月17日，“幸福邻里，焕彩普东”社区邻里艺术节在一片欢腾中拉开帷幕。这场由北辰区普东街党工委主导，万达新城、都市桃源、普康里、田园小区、万科新城5个社区联袂打造的盛会，生动诠释了“一核多圈、多委合一”基层治理模式的创新实践。

汇聚基层共治力量

活动现场，10家共建单位代表与5个优秀社区志愿服务团队组织者从街道党工委负责人手中郑重接过“幸福邻里合伙人”证书。“我们将主动对接社区‘需求清单’，通过设立‘微心愿’平台，在助老扶幼、环境美化、文化惠民等多个领域加大投入，为社区提供更丰富、更优质的服务！”共建单位代表郑重承诺。

暖邻市集热闹非凡

在热闹非凡的暖邻市集中，十余个特色摊位前挤满了参加活动的男女老少。非遗代表性传承人巧手翻飞，栩栩如生的剪纸作品令孩子们惊叹连连；红十字志愿者手把手用人体模型演示心肺复苏，“黄金四分钟”急救知识在沉浸式体验中深入人心；垃圾分类互动区，居民通过趣味问答赢取绿植、盆栽，环保理念润物无声。市集中人气爆棚的当数“能人工坊”，社区志愿者李师傅把居



邻里艺术节活动现场。

民们送来的废旧小家电修好，被大家亲昵地唤作“万能管家”。

普东街党工委负责人表示，此次活动不仅收获如潮好评，更通过“文艺搭台、服务唱戏”的创新形式，让基层治理既暖人心又见深度。

公安交管部门提醒：

这些“大M”锯齿线上不能停车

■记者 王赫岩

最近，我市部分路面上新出现了一些锯齿类指示标线，这些标线“尺寸”不一，有的单独施划，有的与其他标记配合使用。很多驾驶人对这种标线的含义和作用都不太了解。记者从公安交管部门了解到，这些锯齿类指示标线，主要用来提示驾驶人注意前方路面状况发生变化，起到一个预警作用。

记者在黄家花园公交站附近的成都道路上发现，形似“大M”的锯齿类标线占据了整条机非混行车道；在河北路上的重庆道公交站附近，这类标线则与非机动车道的标记施划在一起。“大M”伸展在路上，视觉冲击力还是比较强的。“这些标线是最近才施划的，我们也不知道有什么作用？”有市民感到疑惑。记者现场发现，因为对这类标线“不明所以”，有的驾驶人会在标线上停车。公安交管部门表示，这些形似“大M”的锯齿类标线学名是“注意前方路面状况标记”，一般前方道路设有公交车站或者停车位时，可以设置“注意前方路面状况标记”。近期，我市多处路面整修后，都“上新”了“注意前方路面状况标记”。司机路遇这些“大M”锯齿线时，应注意观察前方路面状况，提前采取相应措施，保证行车安全。特别需要提醒的是，“注意前方路面状况标记”可能邻近停车位，但并非占道停车标线，车辆千万不要在“注意前方路面状况标记”处停车，否则会被依法按照违法停车进行处罚。

天津滨海国际机场完善新能源车辆起火应急处置流程 机场起火？原来是救援演练

■记者 何欣

“喂，119吗？集中充电场内新能源车冒烟起火，请求救援！”6月17日，天津滨海国际机场组织开展集中充电场新能源车辆灭火救援演练。此次演练通过实地拉动和全景评估的方式，进一步完善天津滨海国际机场新能源车辆起火应急处置流程，提升消防应急救援响应效率，确保天津滨海国际机场消防安全形势稳定。

近年来，新能源车辆在充电过程中存在自燃、爆燃的潜在风险，这类火灾具有燃烧速度快并伴有高压放电的特点，给机场安全运行带来新的挑战。截至2025年5月底，天津滨海国际机场辖区内各类新能源车辆已超过400辆。

此次演练采用“提前不通知、临时设火情”的方式展开。演练模拟一辆新能源车在充电过程中爆燃起火，火势迅速蔓延，威胁周边车辆安全的真实场景。发现“火情”后，新能源车驾驶员立即拨打机场火警电话报警，机场动力部门工作人员闻讯快速赶到现场断电，同时疏散周边人员及车辆至安全区域。接到报警后，天津滨海国际机场消防救护支队迅速响应，立即派出两辆消防车和十几名消防员赶到现场出动多支水枪，采取夹攻灭火战术迅速控制住火势，5分钟后，大火被彻底扑灭，现场没有人员受伤。

天津滨海国际机场相关部门负责人说：“此次演练有效检验了天津滨海国际机场新能源车辆突发火灾的应急处置能力，为保障机场运行安全奠定了坚实基础。”

老照片架起“时光桥”

守护天津文化历史根脉

■记者 李倩

“大家看，这张照片拍摄于100多年前，这个路口，纵向是泰安道，横向是大沽路……”近日，一场别开生面的“泰安道街区历史图片赏析”公益沙龙活动在安里甘艺术中心举行。众多热爱天津历史的新老天津人相聚于此，共赴一场跨越时空的“城市记忆之约”。

“在座的有多少是土生土长的老天津人，又有哪几位是新天津人？大家对泰安道的历史了解多少？”主持人傅磊的提问一下子拉近彼此的距离。随后，主讲人张翔开始娓娓道来，从百年前泰安道的建筑风格，到名人故居的历史演变，生动的讲述串成鲜活的历史长卷，让听众沉浸式领略泰安道往昔的独特韵味和人文风情。

活动现场，“90后”王琳华听得格外入神。“我毕业于天津美术学院，现在自己经营一间工作室，闲暇时，最爱画天津的街景。”王琳华边说边拿出一张明信片，“你看，这是今天活动的地方，这栋建筑我之前就画过，今天终于有机会深入了解它背后的故事，这对我的创作有很大启发。”

坐在王琳华旁边的一位姓叶的老人，今年80岁。“我从小在和平区长大，看到这些老照片，就像回到了小时候。城市变化快，很多地方都认不出来了，但这些记忆永远刻在我心里。”叶女士说道。

本次活动的主持人和主讲人都是天津记忆文化遗产保护志愿者团队的成员。该团队是由民间文物保护爱好者自发组成，成员来自各行各业，凭借对天津的热爱，通过收集老照片、整理文史资料、寻访老建筑居住者后人等方式，考证研究历史，保护文化遗产，守护城市根脉。

(公益广告)

迎上合展风采

争做文明有礼天津人

网上签名承诺活动



扫码参与网上签名承诺行动

市委宣传部 市文明办主办

津云新媒体集团承办

